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REFERAT af ordinær generalforsamling i 
Dansk Selskab for Plantesygdomme og Skadedyr. 

Onsdag den 28.februar 2018, kl 16:00. 

Institut for Plante- og Miljøvidenskab, Thorvaldsensvej 40, opgang 2, 1.sal, lokale 

K117. 

1. Valg af dirigent    

Bestyrelsen forslog John Hockenhull, og han blev valgt med applaus. 

 

2. Godkendelse af dagsorden  

Dagsordenen blev godkendt. 

 

3. Formandens beretning 

Arrangementer: 2017 var et aktivt år med 4 arrangementer med pæn deltagelse. 

Årets første var Billedaftenen i februar 2017 med 22 deltagere.  Det næste var 

generalforsamlingen den 14. marts, hvor vi først fik en spændende rundvisning i 

Fødevarestyrelsens laboratorium i Ringsted. Ednar Wulff havde sammensat et 

interessant program, der da også tiltrak 20 deltagere (se også referatet fra 

generalforsamlingen 2017). 

Sommerarrangementet den 15. juni var en rundvisning på Tystoftefondens 

forsøgsstation i Skælskør, hvor Gerhard Deneken og Susanne Sindberg fortalte om 

stedet og viste rundt.  Et meget vellykket arrangement med 14 deltagere. Besøget vil 

også blive husket for, at vi alle blev sendt i marken på cykler. Vi afsluttede dagen med 

spisning på restaurant Solsikken på Skælskør havn.  

Sidste 2017-arrangement var et besøg hos Borregaard Bioplant ApS i Hvidovre i 

november, hvor vi blev introduceret til virksomheden og så deres produktion af 

nyttedyr. Et spændende arrangement med 18 tilmeldte.  
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Det skal også nævnes, at vi inviterede til et rundvisning på Joel Klerk Planteskole i 

september, men besøget måtte aflyses pga. manglende deltagelse. Vi prøver igen i 

2018. 

Vi tog hul på 2018 arrangementer med den årlige Billedaften i januar med 7 

spændende og breddækkende indlæg. 23 deltog.  

Kommende arrangementer. Forårets arrangementer bliver: 

Torsdag den 15. marts 2018 kl 15: Rundvisning på FMC i Hørsholm – 

fællesarrangement med Ph.d.-foreningen.  

Torsdag den 24. maj 2018 kl 16.00: Besøg på Joel Klerk Planteskole i Skævinge.  

Se også punkt 10: Forslag til fremtidige aktiviteter. 

Bestyrelsesmøder:  

Bestyrelsen har holdt bestyrelsesmøder 8.marts 2017 og den 15. november 2017 og 

senest den 31. januar 2018 i forbindelse med Billedaftenen. Udover emner som 

kommende aktiviteter, har vi også haft fokus på, hvordan vi får flere medlemmer, og 

hvordan et kommende 50 års jubilæum skal markeres. Vi har også haft en diskussion 

om Selskabet skal involvere sig i pathogen hunting (forslag fra Jens Grønbech Hansen) 

altså anmode naturfolk/landmænd om at deltage i overvågning af specifikke 

sygdomme. Endelig er vi ved at lægge sidste hånd på en flyer til uddeling. 

Andre aktiviteter:  

Selskabet er medlem af International Society for Plant Pathology 

(http://www.isppweb.org/ ) og vores repræsentanter (såkaldte ISPP councillors) er 

Mogens S. Hovmøller og David B. Collinge. De er vores stemmer i ISPP, for eksempel 

ved valg af kongreslokaliteter og valg af medlemmer til ISPP-bestyrelsen. 

Legeledes er vi medlem af paraplyorganisationen European Foundation for Plant 

Pathology (http://www.efpp.net/) . Der afholdes EFPP konference hvert tredje år, og 

sidste var i 2017 i Frankrig.  

 

Vores hjemmeside (http://dsps.au.dk/) anvendes til at informere om Selskabets 

aktiviteter samt andre arrangementer af interesse for vores medlemmer, f.eks. 

internationale konferencer. Desuden er der links til listerne Danske navne på 

plantesygdomme, der er en ordbog over Plantesygdomme forårsaget af bakterier og 

svampe af J.P. Skou og gjort digitalt af Eigil de Neergaard og Susanne Harding samt til 

Fortegnelse over danske og latinske navne for skadedyr godkendt af Zoologisk 

Nomenklaturudvalg. 

http://www.isppweb.org/
http://www.efpp.net/
http://dsps.au.dk/
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Webmaster er Jens Grønbech Hansen (jensg.hansen@agro.au.dk), der takkes for den 

gode service. 

 

Endelig er Nomenklaturudvalgene for hhv. Plantepatologi og Zoologi vigtige aktiviteter, 

se yderligere information under punkt 9. 

 

Medlemstal: På vores medlemsliste står der pt 84 medlemmer. I 2017 fik vi 7 nye 

medlemmer. 

Efter nogle spørgsmål om planer for 50 årsjubilæet og nogle forslag til aktiviteter blev 

beretningen godkendt. Generalforsamlingen udtrykte deres anerkendte af det store 

arbejde som formand og sekretær udfører. 

 

4. Aflæggelse af regnskab 

Iben Thomsen gennemgik regnskabet for 2017. Totalbeløbet i banken er 6.571,21 kr. 

hvilket er tilfredsstillende. Ros til medlemmerne, der næsten alle har betalt kontingent. 

Når begge revisorer har underskrevet regnskabet udsendes det sammen med referatet 

af generalforsamlingen. 

 

5. Fastsættelse af kontingent  

Bestyrelsens forslag om uændret kontingent for 2018 på 100 kr blev godkendt. 

Bemærk, at det nu er muligt at betale med MobilePay. 

 

6. Valg af bestyrelsesmedlemmer 

Mogens S. Hovmøller, Helle Mathiasen, Lisa Munk og Tine Thach blev genvalgt. 

 

7. Valg af bestyrelsessuppleanter 

Dan Funck Jensen blev genvalgt. Birgit Jensen ønskede ikke at genopstille og Henrik Bak 

Topbjerg blev opfordret til at opstille og blev enstemmigt valgt. Bestyrelsen takker 

Birgit for indsatsen i bestyrelsen. 

 

8. Valg af revisor 

Susanne Vestergaard blev genvalgt. 

 

9. Meddelelser fra nomenklaturudvalgene 

Eigil de Neergaard, formand for det Plantepatologiske Nomenklaturudvalg orienterede 

om, at Hans Jørgen Lyngs Jørgensen, KU, er nyt medlem i udvalget (godkendt på 

generalforsamlingen 2017). 

 

mailto:jensg.hansen@agro.au.dk
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Udvalget har følgende sammensætning: 

Eigil de Neergaard (formand) 

Thomas Læssøe (KU) 

Iben M. Thomsen (KU) 

Brian Larsen (Landbrugsstyrelsen)  

Mogens Nicolausen (AU) 

Hans Jørgen Lyngs Jørgensen (KU)  

Eigil de Neergaard oplyste, at det plantepatologiske nomenklaturudvalg i 

regnskabsårets løb har udsendt én meddelelse (Medd. No 26) med ét nyt navn 

(valnødgrentørre) - og at der for nylig er modtaget en anmodning om navngivning af 

den sygdom, der på hestebønne forårsages af Phytophthora pisi. 

Udvalget er i dialog med Dansk Sprognævn vedrørende retskrivning af fagtermer, der 

ikke indgår i retskrivningsordbogen. Problemets aktualitet illustreres af, at der fra 

politisk side netop er afsat midler til arbejdet med en fag-term-database. Fagsproget 

har nu, hvor databasen Danterm ved CBS er lukket, ingen formel forankring 

nogetsteds.   

Hans Peter Ravn, formand for det Zoologiske Nomenklaturudvalg var desværre 

forhindret i at deltage. På hans vegne uddelte Iben Thomsen et udkast til næste 

Meddelelse fra Zoologiske Nomenklaturudvalg (nr 7, marts 2018), der omhandlede 

ædelgranbarkbille, buksbomhalvmøl og nye og gamle navne på galmyg.  

Det Zoologiske udvalg har følgende medlemmer: 

Hans Peter Ravn (formand, KU)  

Brian Larsen (Landbrugsstyrelsen) 

Susanne Harding  

Jørgen Eilenberg (KU)  

Henrik Skovgård (AU)  

10. Forslag til fremtidige aktiviteter 

På sidste års generalforsamling kom der et forslag om en heldagstur til Anders 

Borgen, Mariager og Nordic Seed, Odder sammen med Ph.d.-foreningen. Vi 

har været i kontakt med Ph.d. foreningen, men efterfølgende har Bestyrelsen 

besluttet ikke at kontakte Anders Borgen og Nordic Seed, da det vurderes, at 

det bliver vanskeligt at få tilslutning nok.  

Andre forslag (bruttoliste): 

- SLU, Alnarp, parken og genbank – i begyndelsen af september.  
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- Besøg hos Verner Andersen, biodynamisk æbleavler ved Slangerup. Der er masser 

at se på, f.eks. sidst i september. 

- Spiselige insekter - f.eks. Nordic Food lab. 

- Samlingerne på Naturhistorisk museum. 

- Aarstiderne, Krogerup Avlsgaard i Humlebæk og Per Kølster Øl. 

- Biodiversity in Urban Nature med fokus på sygdomme /skadedyr. 

- Gl Kirstinebjerg v/ Guldborgsund: Europas største producent af pottede juletræer. 

- Spørge plantekontrollørerne om de kan foreslå relevante og spændende steder. 

- Besøg på vingård i Nordsjælland. 

11. Eventuelt 

Bestyrelsen skal på næste bestyrelsesmøde diskutere aktiviteter i forbindelse med 

Selskabets 50 års jubilæum og efterlyser derfor gode forslag. Disse sendes til et af 

bestyrelsens medlemmer.  

Følgende blev diskuteret: 

1) Små historier til f.eks. Videnskab.dk, f.eks. om 

- Rostrup 

- Asketoptørre 

- Berberishistorien 

- Ædelgranbarkbillen 

- Nomenklaturudvalgene og deres rolle 

- Nye navne på sygdomme og skadedyr 

2) Links på hjemmesiden til relevante artikler  
3) Udsende Nyhedsbreve 

 
 
 

 

Dirigenten takkede for god ro og orden. 

 

 
 
 
Den 2. marts 2018 
Referent    Godkendt af dirigent 
Lisa Munk    John Hockenhull 
 

 

Formand  Sekretær   Kasserer 
Lisa Munk  Tine Thach   Iben M. Thomsen 
lm@plen.ku.dk  tine.thach@agro.au.dk   imt@ign.ku.dk  
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